

Debreceni független Ujság

politikai napilap

A minisztérium elrendelte a vizsgálatot a debreceni csillagvizsgáló eltűnt berendezése ügyében

Még mindig nem kapta vissza a város a csillagvizsgáló műszereit és az előlegül kifizetett 50 ezer pengőt – A miniszteri vizsgálat tisztázza majd a felelősség kérdését – A városnál nem történt mulasztás

Országos feltűnést keltett ezelőtt két esztendővel a Debreceni Független Ujság cikke, amelyben kipattantotta a debreceni csillagvizsgáló botrányos ügyét. A Független Ujság kiderítette, hogy a debreceni csillagvizsgáló intézet műszerei, ugyszólván az utolsó darabig eltűntek, de eltűnt a műszerek javítására előirányzott ötvenezer pengő is. Akkoriban az egész ország közvéleményét foglalkoztatta ez az ügy és a város vezetősége azt a nyilatkozatot adta, hogy egy évi haladékat ad a műszerek és az eltűnt pénz visszatérítésére. Két éve van már ennek, Debrecenben azonban még mindig nem működik a csillagvizsgáló, hiányoznak a műszerek és hiányzik az ötvenezer pengő. Az utóbbi időben mégis fordulat következett be az ügyben,

a minisztériumban elrendelték a hivatalos vizsgálatot és így kilátás van arra, hogy tisztázódik az obszervatórium ügye.

A debreceni csillagvizsgáló intézet felállítását még Klebelsberg Kunó gróf, az akkori kultuszminiszter kezdeményezte. Wodetzky József egyetemi professzor abban az időben még a debreceni orvoskari fizikai intézetnek volt az igazgatója és az ő erőteljes akciója révén sikerült keresztülvinni a csillagda felépítését. A debreceni jog- és pénzügyi bizottság ülésén 1929 március 27-én dr. Csűrös Ferenc kultúrtautánaesnok javaslatot terjesztett elő az obszervatórium létesítése ügyében. Előadta, hogy az ógyallai csillagvizsgálóból főbb műszer került Debrecenbe, ezek azonban

használatlanul hevernek, mert nincs meg a működésükhöz szükséges keret, a kupola.

A tanácsnok kérte a várost, hogy járuljon hozzá a csillagvizsgáló költségeihez 82.000 pengővel.

A jog- és pénzügyi bizottság elfogadta az előterjesztést azzal a kikötéssel, hogy a pénz kiutalása előtt szakértőkkel vizsgáltassák

meg a műszereket, nehogy azok használhatatlanok legyenek. Ezután az obszervatórium ügye a városi közgyűlés elé került. A város vezetőségének az volt a javaslata, hogy kösse ki a közgyűlés, amennyiben a csillagvizsgáló rendelkezése megszűnik,

a kormány tartozik a 82.000 pengőt visszafizetni.

Ekkor felszólalások hangzottak el, amelyekben többen kifogásolták, hogy a műszereket nem vizsgáltatták meg hozzáértő szakértőkkel. A javaslat előadója azonban megnyugtatta a közgyűlés tagjait, hogy a műszereket az európai hírű kiváló tudós, Wodetzky József megvizsgálta s azokat teljes mértékben jónak találta. A közgyűlés ennek alapján elfogadta a javaslatot és 82.000 pengőt megszavazott az obszervatórium létesítésére.

Arra való tekintettel, hogy az egyes egyetemi fakultásoknak folyószámlájuk van a debreceni Városi Takarékszövetkezetnél, a város a 82.000 pengőt kiutalta a Wodetzky József igazgatása alatt működő orvoskari fizikai intézetnek, amelyhez a csillagvizsgáló tartozik. Az összeg tehát teljes egészében rendelkezésére állt a professzornak, aki nyomban intézkedett is, hogy a városi közgyűlés határozatának értelmében egy éven belül felállítsák a csillagvizsgálót. Így aztán

1930-ban felépült a csillagda,

amely azonban a mai napig sem teljesíthette azt a hivatást, amelynek érdekében a debreceni közönség meghozta a nagy anyagi áldozatot.

Nem teljesíthette, mert a kupola felépült ugyan 30.000 pengős költséggel, de

**a műszerek eltűntek és ugyan-
csak ekként a folyószámláról a
további 50.000 pengő.**

Wodetzky professzort ugyanis időközben meghívták a budapesti egyetem tanszékére és a csillagda beolvadt a bölcsészeti karba, igazgatását dr. Milleker Rezső pro-

fesszor vette át. Ekkor derült ki, hogy a csillagvizsgáló nem azért szünetelteti működését, mert nincs akj vezesse, hanem azért,

mert nincsenek meg a műszerei.

Kipattant, hogy az ógyallai műszereket már öt esztendővel ezelőtt elküldték javítás végett a berlini Töpfler-céghez, de az még mindig

nem küldte vissza azokat,

csak egészen jelentéktelen részben. Ez azonban csak azt jelenti, hogy a műszerek hiányoznak.

De hiányzik a műszerek javítására előirányzott ötvenezer pengő is.

Itt viszont azt a meglepő magyarázatot adták, hogy a pénzt a műszerek javítására

előlegképpen

kiküldték a német cégnek, amely azóta már

tönkrement

és nem dolgozik.

Kétségtelen, hogy ilyenformán Debrecen 50.000 pengős veszteség érte, még pedig olyan károsodás, amelyért valakinek

vállalni kell a felelősséget.

A debreceni tudományos élet számára mindenestre rendkívül súlyos veszteséget jelent az ügy. Még annakidején, amikor senki sem tudta, miért nem működik az obszervatórium, Vá s á r y István dr. az akkori polgármester felszólítást intézett az illetékes fórumokhoz és felvilágosítást kért a csillagvizsgálóra vonatkozóan. A választ azonban már nem kaphatta meg, mert időközben bekövetkezett a híres debreceni fegyelmi vizsgálat, ahol a jelentéktelen ügyek tengerében elveszett ez a valóban komoly jelentőségű probléma.

Es még ma is probléma, hogy mi is van hát a csillagvizsgálóval. Lesz-e, működik-e valaha, visszajönnek-e a műszerek, megtérül-e a pénz – minderről még semmit sem lehet tudni. Annakidején, mikor kipattant a csillagvizsgáló botránya, Kölesy Sándor dr. pol-

gármester a következő kijelentést tette:

— Várjunk egy évig és ha nem történik intézkedés, akkor nem lesz más hátra, mint hogy

**a kultuszminisztert és az egye-
temet kérjük, fizessék vissza a
82.000 pengőt.**

Az egy esztendő eltelt, sőt kettő is. Debrecenben még mindig nem vizsgálják a csillagokat. És a 82.000 pengő sem folyt be a város pénztárába. Ellenben most már végérvényesen tisztázódott az, hogy

**a berlini Töpfler-cég esődbe-
ment.**

Lehúzta a redőnyt és teljesen megszünt. Ilyenformán még remény sincs arra, hogy valaha is visszakapja Debrecen a csillagvizsgáló műszereit, vagy az előlegképpen kiküldött 50.000 pengőt.

Remélhető azonban, hogy közel-
esen végképpen tisztázódik a debreceni obszervatórium rejtélyesnek látszó és furcsa története. Kérdést intéztünk ugyanis dr. Balogh Sándor debreceni kultúrtautánaesnokhoz, aki a következő felvilágosítást adta:

— A csillagvizsgáló ügyében természetesen a hivatalos Debrecen város is tiszta képet akar nyerni. Azt azonban máris megállapítottuk, hogy

**a hivatalos városnál senki
sem terhel felelősség**

az obszervatórium körül bekövetkezett eseményekért. Mi már többször felírtunk a kultuszminisztériumhoz és kértük az ügy tisztázását és elintézését. Most már megérkezett a kultuszminisztérium leirata. A minisztérium értesítette a várost, hogy a debreceni csillagvizsgáló ügyében

**megindította a legerélyesebb
vizsgálatot annak tisztázására,
hogy kit terhel a felelősség
ebben a nagyfontosságú ügy-
ben.**

A minisztériumi vizsgálat eredményétől függ az obszervatórium ügyének elintézése.

Egész Debrecen társadalma nagy érdeklődéssel tekint a miniszteri vizsgálat kimenetelére. A csillagvizsgálóra kiutalt 82.000 pengő viszont egyelőre még a csillagoknál is magasabb régiókban lebeg.

REMÉNYI GYÖRGY.

Chautemps kormány bemutatkozott

Páris, január 21. A Chautemps-kormány bemutatkozása után kormánynyilatkozatot adott ki, amely megszabja az új kormány magatartását és munkafelvét. Megállapítja, hogy a francia demokrácia nem tagadja meg múltját. Nem hagyja eszerben elveit és nem mond le reményeiről. A munkásosztály-

nak megadja a teljes bizonyosságot, hogy

nem csorbítják meg törvényesen megszerzett szociális előnyeit.

Felsorolja a kormánynyilatkozatot, hogy melyek azok a törvénytervezetek, melyek a közeljövőben a törvényhozás elé kerülnek és amelyek főleg

a munkaadók és munkások jogviszonyát és a munkások szociális jogviszonyának megerősítését lesznek hivatva rendezni.

Az új kormány az előző kormányok külpolitikáját folytatja s ez a politika

a Népszövetség iránti hűségnyugszik.

A fegyverkezési verseny végetvetéséig azonban az ország biztonsága szilárdan megalapozott nemzetvédelemben rejlik. Eppen ezért a kormánynak gondja, hogy a nemzet védelmét művelje. A tökéletes megértést és barátságot keresi Angliával s fenntartja a barátságot és szövetséget, valamint szerződéseket, amelyeket Franciaország a vele baráti nemzetekkel kötött és ugyanakkor valamennyi állammal fenn akarja tartani és fejleszteni akarja a normális békés kapcsolatot. Lojálisan keresi a békés megértés útját a megegyezést. A francia nemzetnek nem szabad vak ellentállást tanúsítani a szükséges haladással szemben, hanem el kell fogadni az új szociális igazságosság felé haladó kikerülhetetlen fejlődést.

Páris, január 21. Heriot elnök 4.40 órakor nyitotta meg a kamara ülését, mintegy 500 képviselő jelenlétében. Chautemps miniszterelnök az ülés megnyitása után hozzátette a kormánynyilatkozatot felolvasásához. Heriot elnök ezután felolvastatta a bejegyzett kérdéseket s interpellációkat. Chautemps miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány hozzájárul ahhoz, hogy a Ház napirendre tűzze a kormány általános politikájáról szóló interpellációk vitáját. A kamara azonnal meg is kezdte az interpellációk megvitatását.

Páris, január 21. A szenátusban ugyancsak ma délután olvasták fel a kormánynyilatkozatot. A szenátus tagjai élénk érdeklődéssel kísérték a kormánynyilatkozat szövegét. A kormánynyilatkozat felolvasása után nem volt vita. A szenátus legközelebbi ülését kedden délután tartja.

Páris, január 21. A kommunista párt a Házban békülékeny állásponton helyezkedett, de a parla-

menten kívül rendszeres izgatást fejt ki a kormány ellen és igyekezett Chautemps ellen bizalmatlanságot szítani. A Libertée jelentése szerint Páris egyes külvárosaiban, Brioban, Granciban

a kormány ellen irányuló tüntetések zajlottak le.

Ronen környékén mintegy 54 ezer főnyi szervezett munkásság körében szintén kommunista izgatás folyik a kormány ellen. A Citroen üzemek munkásai zajosan tüntet-

tek és a népfront megalakítását követelték. Valenciában, Begneóban és Brignolesben kisebb zavargások voltak.

Páris, január 21. Az esti órákban már kétségtelenné látszik, hogy a Chautemps-kormány körül jelentékeny többség fog felvonulni. A népfrontot alkotó öt párt közül négy, nevezetesen a radikális szocialista párt, a szocialista unió, a független baloldali, valamint a szocialista párt elhatározta, hogy bizalmat szavaz a kormánynak.

Ma este lesz a Csokonai-tea

A református gimnázium Csokonai-tea táncestélye, melyre hetek óta lázasan készülődik Debrecen ifjúsága, ma este 8 órakor kezdődik az Arany Bika dísztermében. Az estélyt prólógus, továbbá a református gimnázium és a Dóczy leánygimnázium növendékeiből alakult 24 pár táncbemutatója nyitja meg. Minden remény megvan rá, hogy mint az elmúlt években, most is fényesen fog sikerülni

ez a hangulatos diákmulatság, melynek bevétele jótékony célt szolgál, a gimnázium szegény tanulóinak segélyezését. Jegyek még válthatók 1.60 P-s árbán a délelőtti folyamán a gimnáziumban és este a pénztárnál. A rendezőség kéri azokat, akik a büffé céljaira valamit megajánlottak, hogy a megajánlott dolgokat délelőtti 10 és délután 4 óra között juttassák el az Arany Bika dísztermébe. (o)

Nyolc évi börtönre ítélték a kispesti ügyvéd gyilkosát

Budapest, január 21. Abonyi Dezső dr kispesti ügyvéd gyilkosának, Tar Lajos sofőrnek bűnperét pénteken folytatta a budapesti büntetőtörvényszék Mendelényi-tanácsa. A vád- és védőbeszéd elhangzása után a gyilkos sofőr utolsó szó jogán a következőket mondotta:

Nincs sok hozzátennivalóm, leg-

feljebb csak annyit, hogy nagyon sajnálom a tettemet és ha módomban állna ezt jóvátenni, boldogan helyrehoznám.

A törvényszék szándékos emberölés bűntettében mondotta ki bűnösnek a sofőrt, akit **nyolc évi börtönbüntetésre ítélt.** Az ítélet nem jogerős.

Felfüggesztették a cselédrendeletet Romániában

Bukarest, január 21. A kormány egyelőre felfüggesztette az úgynevezett cselédrendelet végrehajtását. A rendelet, mint ismeretes, kimondja, hogy a zsidó háztartásokban nem alkalmazhatók 45 évnél fiatalabb cselédleányok. Az elbocsátott fiatal cselédleányok tömegesen lettek munkanélkülivé és a munkanélküliség növekedésének megakadályozására a rendeletet kénytelen volt a kormány felfüggeszteni.

Bukarest, január 21. Több bukaresti lap pénteken reggel azt a hírt közölte, hogy

Ciano gróf külügyminiszter február második felében hivatalos látogatásra Bukarestbe érkezik.

Az Információ című lap jelentése szerint illetékes helyen nem erősítik meg ezt a hírt.

Páris, január 21. A Paris Soirban a Tharaud fivérek érdekes beszélgetést közölnek le, amelyet dr Fildermannal, a román zsidók szövetségének elnökével folytattak.

— A mi hét—nyolcszáz ezer román zsidónk legnagyobb része jóval a háború előtt telepedett le Romániában — mondotta dr Fildermann.

Teljes joguk van tehát ahhoz, hogy ebben az országban maradjanak az 1919. évi szerződés értelmében, amely védi a kisebbségeket,

éppen úgy, mint a többi kisebbségeket, legyenek azok akár németek, magyarok, oroszok, törökök vagy bulgárok. Csak mellékesen jegyzem meg, hogy ez az 1919. évi szerződés, amelyet minden szövetséges hatalom aláírt, csak megerősítette azt a nemzetközi jogszabályt, amely azt akarja, hogy egy megcsontított állam minden polgára jog szerint az utódállam polgára legyen és minden más állampolgárral egyenlő jogokkal rendelkezék.

A lengyel és kozák kilengések által Ukrajnából kiűldözött zsidók csak átutazhattak a mi területünkön. Ugyanez áll a hitlerista rendszabályok következtében Németországból eltávozott zsidókra. Mindössze ezer német család jött ide és ezek is csak átutaztak Románián. Abban nem találtak kivétnevalót, ha kiutasítanak mintegy tízezer zsidót, akik a háború óta család módon átcuszhattak a határon, de ne beszéljenek nekem Goga úr ötszáz ezer csavargójáról.

Átdolgozzák a tűzoltó másház terveit

Debrecen város hivatásos tűzoltóságának régi hiánya a modern másház. A régi másház már annyira el volt avulva, hogy veszélyessé is vált, emiatt a deszkatornyot le is kellett bontani. Azóta a tűzoltóság másház nélkül van, ami egyrészt a légénység kiképezését nagyban hátráltatja, másrészt az állandó gyakorlat hiánya folytán a magasban való dolgozásnál természetesen nincsen meg a kellő biztonságuk sem.

A törvényhatósági bizottság közgyűlése ezért elhatározta, hogy a tűzoltóság részére új, modern másházát építtet. Ennek a terveit már el is készülték, közben azonban, tekintettel arra, hogy a tűzoltóság másházára egyéb, fontos célokat is szolgál majd, a terveket átdolgozás végett kiadták a műszaki ügyosztálynak.

Aváros a tűzoltóság másházát rövidesen fel akarja építtetni, ezért dr Kölcsey Sándor utasította a műszaki ügyosztályt, hogy az átdolgozott terveket haladéktalanul mutassa be.



Szél, köd

Hazánkban csak délután esett pár csepp eső, egyébként változatlanul felhős s a Dunántúltól keletre sok helyen ködös volt az idő. A hőmérséklet napközben a Dunántúlon 5—7 fokig, a Dunántúltól keletre azonban 3—4 fokig emelkedett.

Jóslás: Gyenge északi szél, változó felhőzet, reggel sok helyen köd, kissé erősebb éjjeli lehűlés, a hőmérséklet nem változik.

— Gyomor- és bélbajoknál, a máj és az epeútak megbetegedéseinek, reggel felkeléskor egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet kortyonként elfogyasztva igazán remek hashajtó. Kérdezze meg orvosát.

ÁRVIZVESZÉDELEM ROMÁNIÁBAN

Bukarest, január 21. Duna áradása miatt ma Oltenia és Calarasi kikötőket árvízveszedelem fenyegeti. A védőgátakat mindenütt megerősítették, de attól tartanak, hogyha az áradás tovább tart, akkor a két kikötő és a város is teljesen víz alá kerül.

30 év múlva verte meg a haragosat

Miskolc, január 21. Orczy Imre sajtócecegi földműves ellen magánlak-sértésért, súlyos testi sértésért és sikasztás miatt emelt vádat a miskolci ügyészség. A vádnak érdekes története van. Orczy a múlt év novemberében 404 pengőt kapott egy sajtócecegi gazdától, hogy azzal a pénzzel kössön le egy eladó lovat. Orczy a pénzt szépen elitta és háromnapos mulatás után észébejutott, hogy az ő apját harminc évvel ezelőtt megverte egy ottani gazda, Csontó Károly. Éjszaka idején beállított hozzá, hogy megtorolja a sérelmet, de a gazda bezárta előtte az ajtót. Ő erre letrát kerített, felmászott a ház tetéjére, felbontotta a cseréptetőt és a padláson át bement a szobába. Ott Csontót összeszurkálta és ásóval fejbeverte. A hozzátartozók mentették ki kezéből a megtámadott gazdát.

A jó emlékezetű verekedő legényt a miskolci törvényszék öthónapi fogságra ítélte.

ÖSSZEÜTKÖZÖTT KÉT REPÜLŐGÉP

London, január 21. A Herfort megyei Smalfort közelében egy katonai repülőgép összeütközött a levegőben egy polgári repülőgéppel. Mindkét gép lezuhant. A gépnek 3 utasa szörnyethalt. A két repülőgép egy kavicsbányára zuhant, azonban szerencsére az ott dolgozó munkásoknak sikerült az utolsó pillanathban félre ugrani és így senkik sem sebesült meg.

LAKÓT SZERETNE HAZÁBA? HIRDESSEN A FÜGGETLEN UJSÁGBAN. — A HIRDETÉS BIZTOSAN MEGHOZZA A RÉGEN ÜRESEN LEVŐ LAKÁSÁBA A LAKÓT.

Viaszinház

Gary Cooper

felejthetetlen alakításával az utóbbi évek legjobb amerikai vígjátéka:

Mr. Deeds

(Olvasd: Mистер Дидс)

Kisérő:

A legújabb magyar hiradó.

Bemutató ma!

Kiosztották a Horthy Miklós ösztöndíjat

Budapest, január 21. A kultuszminiszter döntése alapján a Horthy Miklós ösztöndíj alpból egyenként évi 200 pengős ösztöndíjat nyertek a debreceni tankerületből a következők:

Gimnáziumok: Kina Sándor debreceni r. kat. VII. o., Gavallér Márta debreceni r. kat. VII. o., Szabados János VII. o., Andrassy Katalin r. kat. VIII. o., Zsirus József ref. V. o., Márton Mária debreceni Dóczy VI. o., Bereszási Károly áll. V. o.

Felsőkereskedelmi iskolák: Zsibrita Gizella társulati keresk. II. o., Szabó István társulati fiú IV. o., Sztáray Zoltán társulati fiú III. o.

Tanítóképző intézetek: Lőcsey Lajos debreceni ref. II. o., K. Nagy Magda r. kat. I. o., Juhász Jolán ref. IV. osztály.

Felső ipariskolák és szakiskolák: Szabó Lajos fa- és fémpipar II. o., Dobos Imre debreceni fa- és fémpipar I. o., Sulyányszky István faipari III. o., Losonczy László debreceni fémpipari II. o., Szatmáry Karolin debreceni városi női ipariskola II. o., Kis Lajos fémpipari III. o., Simon János debreceni fémpipari II. o.

Első évfolyami egyetemi hallgatók tank. kir. főigazgatók által előterjesztve. Budapest-vidéki tank.: Szamos Mihály debreceni orvostudományi kar, Gere Lajos debreceni bölcsészeti kar, székesfehérvári tankerület Imre Samu debreceni bölcsészeti kar, pécsi tank. B. Major Pál debreceni jogi kar.

Debreceni tankerületből Nagy István debreceni hittudományi kar, Turóczy István Budapest bölcsészeti kar, vitéz Nábrády Mihály debreceni bölcsészeti kar, Patkós Imre orvostudományi kar, (Budapest). Könyves Pál debreceni jogi kar, Udvardy Miklós debreceni bölcsészeti kar, ifj. Varcseka Győző orvostudományi kar, Pausz László debreceni jogi kar, Ublízi Gábor debreceni bölcsészeti kar, Ubriner József debreceni bölcsészeti kar.

Az egyetemi hatóságok részéről felterjesztettek: Lukácsy Gyula debreceni hittudományi kar.

A debreceni gróf Tisza István Tudományegyetem hittudományi karon Kerekes János, Oláh Zsigmond, az orvostudományi karon Gócsa Gábor, Várterész Vilmos, bölcsészettudományi karon Fehér Lajos, Balogh Elemér, Gyárfás Imre, Szabó Kálmán, Szücs Gyula, Szele Tibor, Vámosi Nándor, Kupán Ibolya.

A 360 és 600 pengős összegű díjak ügyében a közel jövőben fog döntés történni. A 200 pengős összegű Horthy Miklós ösztöndíjak nyerteséről illetékes helyen a következő statisztikai adatokat közlik:

A kihirdetett 600 ösztöndíjból 400 esett középfokú iskolákra, 200 pedig I. II. évfolyamú egyetemi hallgatókra, az ösztöndíjat nyert középiskolások közül 85 százalék tiszta jeles tanuló, az egyetemi hallgatók közül 90 százaléka jeles előmeneteli.

SÜLYOS SZERENCSETLENSÉG ÉPÍTÉS KÖZBEN

Berlin, január 21. A Berlin közelében levő Wild-park Warderi haditengerészeti iskola építési munkálatainál súlyos baleset történt. Sportesernők építése közben az állvány összeomlott s hat munkást maga alá temetett. Három munkás meghalt, a másik három nagy fáradsággal sikerült kihúzni a romok alól. Közülük kettő súlyosan, egy könnyebben megsebesült.

LONDONBA UTAZOTT A JUGOSZLÁV ANYAKIRÁLYNÉ

Belgrad, január 21. Mária anyakirályné, Tomoszlav és Andrée királyi herceg valamint Miklós herceg társaságában ma délelőtt Londonba utazott.

Súlyos incidens a Földközi tengeren

Légibombáktól súlyosan megsérült egy angol hajó

London, január 21. A tengerügyi hivatal megerősíti azt a hírt, hogy a spanyol nemzetieknek Aragona kikötője ellen intézett légitámadás során a Chorehanes angol hajó legénységének két tagja meghalt, 7 megsebesült, 5 matróz eltűnt.

A Chorehanes súlyosan megsérült, de nem süllyedt el. Valószínűnek tartják, hogy az angol kormány ebből az ügyből kifolyólag semmiféle lépést nem tesz a kormánytól. Diplomáciai körökben rámutatnak arra, hogy az angol kereskedelmi hajóknak csak a parti vize-

ken túlterjedő tengerterületeken jár védelem. A Chorehanes a bombázás alkalmából a parti vizen belül volt, a hadművelet területén tartózkodott.

London, január 21. Illetékes helyen megerősítik azt a hírt, hogy Aragona ellen intézett spanyol nemzeti légitámadás során repülőbomba taláta el a kikötőben horgonyzó Chorehanes angol gőzöst. A hivatalos jelentés 2 halottról, 7 sebesültről s 5 eltűntről számol be. A Reuter-iroda jelentése szerint azonban a hajó legénységének 7 tagja veszett el és 7 sebesült meg.

Japán a felelős...

A kínai kormány feltűnő nyilatkozata — Japán alattvalókat tartóztatott le a szovjet — Kilenc kínai tisztet kivégeztek

Genf, január 21. A genfi kínai delegáció sajtóirodája nyilvánosságra hozta azt a nyilatkozatot, amelyet a kínai kormány Hankauban tett. A nyilatkozat megállapítja, hogy

a nemzetközi béke megbontásáért a felelősség kétségkívül nem Kínát, hanem Japánt terheli.

Japán a szerződések megszegése után kijelentette, hogy tiszteletben tartja Kína területi épségét és szuverén jogait, valamint tiszteletben tartja más hatalmak érdekeit Kínában. Japán azonban a területi épség és szuverenitás tiszteletben tartása alatt azt érti, hogy Kínát feldarabolja és erőszakkal különféle szervezeteket létesít Kínában és ezeket a külállamok jogainak és érdekeinek elbitorlására használja fel.

Kína fegyveres ellentállásának az a célja, hogy megővje nemzeti létét és fenntartsa a nemzetközi szerződések szentségét. Bárhogy alakuljon a helyzet, a kínai kormány

minden lehetőséget megtesz szu-

verén jogainak és területi épségének megvédésére.

Kína semmi esetre sem fogadhat el olyan lépést, amely nem egyeztethető össze ezzel az alappal.

London, január 21. Az angol sajtó feltűnő beállításban közli azt a hírt, hogy a kínaiak haditörvényszéke 9 magasrangú kínai tisztet kötelelességmulasztás miatt halálra ítélt. A jelentés szerint 9 kínai hadosztályparancsnokot elbocsátottak.

Tokió, január 21. A külügyminisztérium képviselője az újságírók előtt kijelentette, hogy a Sacharin-sziget északi részén a szovjet hatóságok letartóztatásban tartanak 74 japán állampolgárt, köztük az észak-sacharini japán köolajtársaság több alkalmazottját. Azonkívül a letartóztatottak között van 8 vladivizstoki japán lakos, 50 koreai halász. A letartóztatottakat a szovjet hatóságok szabadon bocsátották, de ettől kezdve semmi hír nem érkezett róluk. Elrendelték a vizsgálatot, mire kiderült, hogy az illetőket a szovjet hatóságok újra letartóztatták.

Goga miniszterelnök fogadta a romániai magyarság vezéreit

Bukarest, január 21. Gróf Bethlen György, az Országos Magyarpárt elnöke és Willer József dr. főtitkár péntek délután tárgyalást folytattak Goga miniszterelnökkel. A Magyarpárt erről a következő hivatalos közleményt adta ki:

Gróf Bethlen György, a Magyarpárt elnöke Willer József dr. főtit-

kárral délelőtt megjelentek a miniszterelnökkel és számos magyar kisebbséget érintő kérdésre hívták fel a miniszterelnök figyelmét. Kijelentette a pártelnök, hogy az állampolgárságok felülvizsgálása, amennyiben a lapokban közölt módok szerint történik, bizonytalanná tevé az összes,

Hungária filmszínház

MA a

„Két fogoly“

ZILAHY világsikere!

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

FOX VILÁGHIRADÓ!

Az Apollóban

Ha nagyon jól akar szórakozni, nézze meg: a

3 RITZ BROTHERS pazar bohózatát:

A 3 betyár

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9-kor!

FOX VILÁGHIRADÓ!

Kóser étkezők figyelmébe!

90 fillérért

4 fogásos ízletes

házikosztót kaphat a

Klein-féle

orth. kóser étteremben.

Lakodalmak olcsó rendezése.

Piac u. 66. az udvarban.

már jogerősen elnyert állam-

polgárok

helyzetét. Szóvá tette az elnök Micesen külügyminiszter hírlapi nyilatkozatát, amely szerint kisebbségi kérdés a kormány számára nem létezik. Ez a kijelentés aligha fedheti a kormány álláspontját.

A eselédrendelet nagy riadalmat keltett az erdélyi lakosság körében.

Erre azonban a kormányelnök kijelentette, hogy

a rendelet végrehajtását felfüggesztették.

Rámutatott Bethlen gróf a miniszterelnök előtt a kolozsvári közigazgatási hatóságok ama intézkedésére, amely szerint február 1-től kezdve

kizárólag román nyelvű cég-
táblák és üzleti feliratok használhatók.

A közoktatásügyi miniszter terve szerint a nemzeti tantárgyakat csak vérszerinti románok taníthatják, amely méltánytalan és törvénybe is ütközik. A kormányelnök részletes jegyzéket készített a megjelentek előterjesztéseiről s megígérte, hogy azokkal

behatóan fog foglalkozni.

A sajtókérdést illetően hangsúlyozta gróf Bethlen György pártelnök, hogy azt minden előítélettel mentesen kell megítélni, mert a kérdésnek súlyos politikai, magánjogi és létfenntartási szempontjai vannak.

A lefolytatott beható eszmecserében a miniszterelnök részletesen kifejtette a maga álláspontját. A magyarpárt képviselőinek az a benyomása, hogy

ez a probléma nem fog márhólnapra meglepetésszerű intézkedéseket kiváltani.

Az ötnegyed óráig tartó kihallgatás során Goga miniszterelnök többször kihangsúlyozta a magyarság őszinte rokonszenvét.

Rablótámadás egy fűszerüzletben

Budapest, január 21. Kőbányán a Szállás uca 16. számú házban van Poschpisi Géza fűszerüzlete. Pénteken délelőtt csak a kereskedő felesége tartózkodott a helyiségben, amikor belépett egy magas fiatalember. Egészen közel ment az asszonyhoz, mire az megkérdezte, mit óhajt.

— Pénzt akarok! — mondta a férfi, majd átugrott a pulton, megragadta az asszony hátát és a gyenge nőt a földre dobta, majd ötni, verni és rugni kezdte. Amikor Poschpisi Géza elvesztette az eszméletét, a férfi a kasszához lépett, kivett egy marék aprópénzt és elrohant. Az asszony perek mulva tért magához. Kirohant és segítségért kiabált, de hiába szaladtak oda a járőrök és a rendőr, a rabló már nem volt sehol. A rendőrség erélyes nyomozást indított a rablótámadás ügyében.

Vasrnapiszentmisztiszteletrend

A ref. templomokban. Nagytéplom délelőtt 10 órakor Kolozsváry Kiss László, délután 5 órakor Kiss Antal Jenő, Kistemplom délelőtt 9 órakor Nagy Dezső, 11 órakor dr. Kosdy János, délután 5 órakor Szenes László, Kossuth u. délelőtt 10 órakor dr. Soós Béla, délután 5 órakor Tamás Ferenc, Árpádtér délelőtt 10 órakor Sipőss Imre, délután 3 órakor Török Imre th., Ispoly délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Kulcsár Dezső, Homokkert délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Becsi Sándor, Wolaffka telep délután 3 órakor Becsi Sándor, Kerekes telep délelőtt 10 órakor Becsi Sándor, délután 4 órakor G. Szabó Szabolcs, Nyilastelep délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Mezey Béla, Csapókert délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután 3 órakor Bálint György th., Nyulas délelőtt 10 órakor dr. Lencz G. Sándor, Szegényház délelőtt fél 10 órakor Szenes László, Téglavető délután 3 órakor Kovács Árpád, Egyek délután 3 órakor Sipőss Imre, Bánk délután 2 órakor Bardi Ferenc, Hosszúpályi út délelőtt 10 órakor Papp Géza, Pallag délelőtt 9 órakor v. Szabó Endre, Fanesika délelőtt 9 órakor Bardi Béla, Haláp délelőtt 9 órakor Bardi Ferenc, Állóhegy délelőtt 11 órakor Bardi Ferenc, Nagyeserei iskola délelőtt 11 órakor Bardi Béla, Tégláskert délelőtt 10 órakor Birinyi János, Gyermekmenhely délelőtt 10 órakor Kiss A. Jenő.

A rom. kat. templomban és kápolnában: Rendes vasárnapi miserend reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél tíz órakor nagymise, melyet tart Láng Pál pápai kamarás, szentbeszédet mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. — A kertségi kápolnában a miserend a szokásos helyen és időben a mult vasárnapi miserenddel egyező.

Az evangélikus templomban vasárnap a következő isztentiszteletek lesznek: délelőtt 9 órakor ifjúsági isztentisztelet, prédikál Labossa Lajos, délelőtt 10 órakor gyülekezeti isztentisztelet és délután 5 órakor, prédikál Bőjtös Sándor. Ezenkívül délután fél 4 órakor a középiskolás leányok bibliaköre tart összejövetelt a tanásteremben.

A gör. kat. templomban. — Reggel 7 órakor reggeli isztentisztelet. Délelőtt 8 órakor diakonmisa, 9 órakor katonamisa, 10 órakor nagy szentmisa, — a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor olvasott szentmisa. Délután fél 4 órakor rózsafüzérajtatosság, 4 órakor délutáni isztentisztelet és szentségimádás.

Minis-teri elismerés
De recen városnak

Debrecen város az inségakció költészetébe 4000 pengőt vett fel a szegény gyermekek támogatására. Ebből 2000 pengőt a szegény elemi iskolás gyermekek tanszerrel való ellátására fordítottak, 100 pengőt a gyermekmenhelyi gyermekek karácsonyára, — 1900 pengőt pedig az árvaszéki hivatalnak becsátottak rendelkezésére felhasználás céljából.

A kultuszminiszter most leiratot intézett Debrecen városához, közölve, — hogy a tankerületi főigazgató jelentéséből örömmel vett tudomást arról, hogy Debrecen város közönsége a szegénysorsú elemi iskolás gyermekek tanszerrel való segélyezésére 2000 pengőt adományozott. A miniszter ezzel kapcsolatban Debrecen város közönségének a népoktatás érdekében tanúsított nagylelkű hazafias áldozatkészégért őszinte elismerését és köszönetét nyilvánította.

Csak a jövő héten:

1 pár férfi szürke svéd bőrkesztyű P3--

1 pár női divat bőrkesztyű ^{fekete és színes} P3--

Schön Sándornál

kesztyűs-kötszerész Piac u. 14. Csapó u. sarok.

Pórujárta pénzhamisítók a tábla előtt

A debreceni ítélőtábla pénteken tartott tárgyalást, Kós András ismert pénzhamisító és társai ügyében. A vád szerint Kós tavaly júniusban felkereste Adorján János gazdálkodót, akinek beszélgetés közben elmondta, hogy ő nagyszerűen ért a pénzhamisításhoz, tökéletes ötpengősöket tud gyártani.

— Egyszer már csináltam ötpengősöket, — mesélte a gazdálkodónak, — és olyan jól sikerültek, hogy

a komám azzal fizette az adót.

— Nekem is csináljon! — mondta erre lelkesen Adorján, mire Kós felszólította a gazdát, hogy az öntéshez szükséges fémeket szerezze be, a többitől ő majd gondoskodik. Amikor a szükséges kellékek meg voltak, lefűgönyözték a szobát és hozzákezdtek a hamisításhoz. Az öntés azonban nem sikerült, mert Kós szerint kevés ezüst-

tőt használtak. Adorján erre vásárolt három darab ezüstkanalat, amiket összeolvasztott és rosszulsikerült ötvenfilléreket gyártott. Gyártottak azután ötpengősöket is, amik szintén rosszak voltak, úgyhogy

a legelső alkalomkor rájöttek a hamisításra és a pénzhamisítók a törvényszék elé kerültek.

Kós egy évi és hat hónapi, Adorján hat hónapi börtönbüntetést, Adorján pedig két hónapi fogház büntetést kapott.

Fellebbezés folytán került az ügy pénteken a debreceni ítélőtábla elé, amely Kós büntetését egy évi börtönré szállította le, Adorján büntetését helybenhagyta míg az asszonyt bizonyítékok hiányában felmentette a vádalól.

Tárgyalás közben
a hallgatók közül jelentkezett
a valódi tettes

— aki a vádolt felesége

Különös tárgyalás folyt le pénteken délelőtt a debreceni büntető-törvényszéken.

Pikó (Ecsedi) Mihály és Kalla István debreceni lakosok kerültek a vádlottak padjára lopással vádolva, míg Biri Istvánt és ifj. Erdélyi Gábort orgazdasággal vádolta az ügyészség. Az volt ellenük a vád, hogy a Nyugati-uccai állomás elől négy darab sinvasat elloptak. Pikót fogták el legelőször, akiről kiderült, hogy más ügyből kifolyólag körözés van ellene kibocsátva és ezért azonnal letartóztatták.

A pénteki főtárgyaláson Kalla nem jelent meg, mire a bíróság elrendelte elővezetését. Ifj. Erdélyi Gábor ellen az ügyész elejtette a vádat, így az ő ügyében megszűnt a további eljárás. Pikó (Ecsedi) Mihályt azonban kihallgatta a törvényszék. Tagadta a vádat és

kijelentette, hogy abban az időben, amikor a lopás történt, nem is tartózkodott Debrecenben.

Ekkor hirtelen egy asszony állt fel a hallgatóság sorából és nagy meglepetésre a következő bejelentést idézte a törvényszékhez.

— Pikó Mihályné vagyok és bejelentem, hogy a lopást nem az uram, hanem én követtem el Kallával együtt.

A feltűnést keltő bejelentésre a bíróság nyomban megszüntette Pikó Mihállyal szemben a további eljárást és az addig letartóztatásban lévő vádlottat azonnal szabadlábra helyezte. A tárgyalást elnapolta a bíróság és a legközelebbi alkalommal már Pikóné kerül a vádlottak padjára. Akkor már Kalla is előkerül minden bizonyval, úgy, hogy az asszonnyal szembesíteni fogja a törvényszék.

„Az egyház nem vágyhatik
a reklámhős szerepére”

Dr. Soós Béla feltűnő előadása a KIE szabadegyetemén.

A KIE szabadegyetemén pénteken este dr. Soós Béla református lelkész, egyetemi magántanár tartott nagysikerű, pompásan felépített előadást a református egyház életéről, célkitűzéseiről, az egyháztagok vallásos életéről. Soós Béla a filozófus tisztánlátásával és a történettudós hatalmas felkészültségével tárta a közönség elé a rendkívül nehéz tárgyat. Először a református egyház kultúrtörténeti jelentőségéről beszélt. Rámutatott arra, — hogy a múlt példái nyomán a református egyháznak, főleg az iskolázottság terén erősen jellegzetesen reformátusnak kell lenni. Sokan úgy látják, hogy a mai református nevelés már nem olyan mint a régi s elzöl

arra következtetnek, hogy nincs is olyan átütő ereje. De a református külpolitika nem gyengült, hanem erősödött, mert a kor igényeinek mindig a legmegfelelőbb formát vette fel. — Eppen ez a mozgékony és a reformátusság legnagyobb előnye és az lenne a legnagyobb baj, ha ezen a téren orthodoxok lennénk.

Az a hibátunk, hogy a szellemi életben képoiseljük a gondolat szabadságot és fejlődést.

Ennek a kultúrpolitikanak nemcsak az iskolában, hanem a felnötteknél is érvényesülnie kell. De a kor igényeihez való alkalmazkodás nem azt jelenti, hogy

kiáltó trükkökkel tüntessünk a

magunk vallásossága mellett.

A reklám idegen a magyar református lélek szőrmességétől. — Ezért lenne nek lehetetlenek nálunk huzamosabb ideig az olyan jellegű előadások, mint a Stewarté, mert ezek csak megmozgatnak és felkavarnak, de nem tudnak adni komolyabb lelki elmélyülést.

Az egyház nem vágyhatik a reklámhős szerepére s sohasem akathatja úgy megnyerni a híveket, hogy alantasabb ösztönökre hat.

A mi haladásunk legújabb állomása az, hogy a falu felé fordult a figyelmünk, a Magyar Utban már régóta folyik a harc a falu népéért s ha nem is vagyunk ma a középosztály előtt szeretteit és dédelgetett vallás, de látjuk, a feladatot: küzdeni a szegényekért és a kicsinyekért. Ez a mi speciális munkakörünk s nem a konkurrencia a többi felekezettel. A reformátusság az egyéniség vallása. Ezért vagyunk a mai korban született ellenzékiek.

Udvari vallás sohasem leszünk, de mi mutatjuk az új utat, az egyéniség feloldozását Krisztusban.

A mi céljaink nem földiek, a láthatatlan egyház tagjai vagyunk. Öntudatosan keresztyéneknek lenni: ez a célunk. Egyéniségének teljes birtokában is szolgál a keresztyén ember, minden embernek a szolgálója. Ez a fokozott felelősségérzet és állandó fejlődés jellemzi és jellemezte mindig a református életet.

A hatalmas és ragyogó előadásért Uray Sándor református lelkész mondott hálás szavakkal köszönetet.

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégibb festékszaküzletében BERGER J. UTÓDA AUSPITZ Csapó u. 16. Takarékosra is!

Anyakönyvi hírek

Születések: Megyesi János piaci árus, leány Margit, Szabó Ferenc bolli szolga, leány Irén, Lusztig Pál kereskedő, fiú György, Nánási Dávid gazdálkodó, fiú Dániel, Hegedűs Gábor ujságkihordó, leány Katalin, Nagy Sándor fm., fiú Ferenc, Máriássy Gusztáv földbirtokos, fiú István, Berec Gábor kocsis, leány Mária, Nagy Ferenc eszmadiaség, fiú Sándor, Szondi György fuvaros, leány Eszter. Halálhírek: Papp Istvánné r. kat. 51 éves, Károly Ferenc József út 18. Özv. Lusztig Gáborné izr. 81 éves, Eötvös u. 87. Nagy Lajos MÁV alkalmazott Vámospércs. Dr. Hetey Gusztáv v. orvos fél. 45 éves, Thury András u. 6. Özv. Molnár Mártonné r. kat. 64 éves, Szarvas u. 18.

BETILTOTTAK A STÜRMER-ET

Bécs, január 21. Az egyik budapesti lap megemlékezett arról a jelentésről, amely szerint a német hatóságok lefoglalták és elkobozták a Stürmert, mert legutóbbi számában kifogást emelt a német bíróságok ellen: nem kezelik eléggé szigorúan a fajkeveredést tiltó törvényeket.

A német ügyekben kitűnően tájékozott és a német nemzeti szociálistákhoz közelálló Wiener Neueste Nachrichten mai száma jelenti, hogy Streicher, a lap főszerkesztője, a Stürmernek ebben a számában, amelyet elkoboztak, halálbüntetést kért azokra, akik a zsidó fajjal keverednek.

A Wiener Neueste Nachrichten berlini jelentése azt is mondja, hogy a Stürmernek nemcsak ezt a számát kobozták el, hanem

meg nem határozott ideig nem jelenhet meg.

Ehhez az értesüléshez még azt fűzi hozzá a Wiener Neueste Nachrichten, hogy egy ilyen nagyfontosságú döntés valószínűleg a legmagasabb oldalról történt.

Viharos tárgyalás a Lipták-Rajnis sajtóperben

Budapest, január 21. Dr. Lipták László a »8 Óra Újság« április 10-iki számában cikket írt, amelyben Rajniss Ferenc képviselő személyével foglalkozott. A cikkben többek között a következőket írta:

»Rajniss személye kapcsolatba hozható a magyar politikai erkölcsök züllésével, hogy politikai pályáját a szélsőbaloldalon és a esekkel való barátkozással kezdte. A magyarizáló oláhokat előbbre helyezi gróf Bethlen Istvánnál, a magyargyűlölő oláh újságok cikkeit kedves neki hallgatni, nem törődik az erdélyi magyar vértanú szüzek elnyomott halálshajtatásával.«

A cikk miatt Rajniss sajtóper indított, amit pénteken tárgyalta a büntetőtörvényszék Kovács-tanácsa. A tárgyaláson Lipták kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, a magyar közélet megtisztítása érdekében írta a cikket. Ezután dr. Pfeiffer Zoltán védő kérte a valódiság bizonyítását. Bizonyítani kívánja, hogy

Rajniss kizárólag karriervadászattól, az egyéni érvényesülés érdekében változtatta elveit és csaknem minden magyarországi politikai pártban szerepet vállalt.

Tolta azoknak a szekerét, akik anyagi támogatást és személyi érvényesülést biztosítottak neki.

— Pimaszság! — kiáltotta vérvörösen Rajniss.

Az elnök rendreutasította az igaztolt Rajniss, majd ismét a védő folytatta indítványának előterjesztését.

— Fel fogom sorolni Rajniss pályafutásának összes állomásait — folytatta Pfeiffer —, minden politikushoz, minden politikai párthoz utat talált. Ezzel nem akarom személyében sérteni Rajniss, de hozzátartozik bizonyítani indítványomhoz. Rajniss Ferenc 1926 táján

Huszár Károly bizalmába férközt.

— Pimaszság! — ugrott fel ismét Rajniss Ferenc és öklével az asztalra csapott.

Pfeiffer is előrelépett, majd hirtelen az elnökhöz fordult:

— Tessék utasítani a főmagánvádló urat, hogy viselkedjék rendesen.

— Ön pedig várja meg az én intézkedésemet

— mondotta az elnök. Majd Rajnisshez fordult és ismét felszólította, hogy

ne zavarja meg a tárgyalás rendjét és viselkedjék rendesen.

— Mintán a főmagánvádló úr másodszer is becsületsértést követett el, itt, a fő tárgyalás folyamán — mondotta Pfeiffer —, a perrendtartás értelmében kérem, hogy a törvényszék becsületsértés miatt azonnal vonja felelősségre

és ügyét azonnal tárgyalja le.

A bíróság ezután tanácskozássra vonult vissza.

A bíróság úgy határozott, hogy jegyzőkönyvbe foglalja az elhangzott sértéseket s az iratokat a büntetőjárásbíróhoz teszi át.

A védő ezután folytatta a valódiság bizonyítására vonatkozó indítványát:

— Rajniss Huszár Károly bizalmába férközt, magát százsázalékos kereszténypartinak vallotta, sőt a legitimista szárnyhoz is kap-

csolatot keresett. Az a Rajniss, aki korábban a szociáldemokrata párt részére tartott előadásokat,

a szocialisták vezetését arról győzte meg, hogy velük együtt érez.

Velük együtt működik. A kereszténypartba tisztán azért lépett be, mert Huszár Károly az OTI-nak lett az elnöke és

módjában volt Rajniss az OTI-nál állásba juttatni.

Minden képzettség és előfeltétel nélkül került Rajniss az OTI-hoz, ahonnan azonban rövid pár hónap múlva mint aligazgató vett búcsút. Ezután

olyan pártoknál és olyan újságoknál ajánlkozott fel, amelyeket ma a legkegyetlenebbül osztoroz.

A védő ezután elmondotta, hogy Rajniss Ferenc még Hitler uralomrajtása előtt Németországban tanulmányútát tett és

»A Reggel«-ben írt cikkeiben Hitlert ócsárolta: kifejtette, hogy Hitler nem kerülhet uralomra.

Igy írt Rajniss Ferenc ebben az időben; az a Rajniss, aki ma a szélsőjobb oldali akciók élén áll és a magyar náciizmus bábja.

— Szinte természetes, hogy Rajniss csak addig ócsárolta Hitlert, amíg nem jutott uralomra

— Később Rajniss Ferenc — folytatta a védő —, aki volt már

Eldobta a nemzetiszínű zászlót — 100 pengőre ítélték

Fabri Ferencé aggteleki aszszony a magyar nemzet megbecsülése elleni vétsége miatt került pénteken a vádlottak padjára. — Tavaly nyáron az aggteleki csepp kőbarlanghoz külföldi turistákat vártak. A község főjegyzője nemzetiszínű zászlókat osztott ki a lakosság között, hogy a zászlócskákat tűzzék az ablakaikba. — A zászlók darabjéért néhány pengőt kellett fizetni, de a főjegyző úgy rendelkezett, hogy akinek erre nincsen pénze, annak vissza kell adni a zászlót. A kisbíró kézbesítette ki a házhoz a zászlókat, de az egyik helyen, Fabri Ferenc

házában a gazdálkodó felesége nem akarta elfogadni, majd a kisbíró után hajította.

Emiatt került a bíróság elé Fabri, aki a fő tárgyaláson azonnal védekezett, hogy nem dobta el a nemzetiszínű zászlót. A kisbíró a zászlót otthagya nála és elsielt. Ő azonban nem merete átvenni a férje jóváhagyása nélkül s ezért kitette az ajtó elé gondolván, hogy a kisbíró, majd mikor ismét arra jár észreveszi és magához veszi.

A törvényszék nem fogadta el a védekezést és Fabri Ferencet 100 pengőre büntette meg. Az ítélet jogerős.

„MAGYAR KULTUR-EST”

1938 február 2-án az »Arany Bika« szálló nagytermében.

Páratlan nagyszabásúnak ígérkezik a február 2-i nagy hangverseny, amely úgy szereplőinél, mint rendkívül változatos és magas művészi műsoránál fogva az idei évad művészi és társadalmi eseménye lesz. A műsoron csupa olyan nevek szerepelnek, akiket Budapesten a legritkább esetben lehet egy előadás műsorára összehozni és olyan műsort adnak, amely magas művészi, de rendkívül népszerűségénél fogva is, a közönség minden rétegének érdeklődésére számíthat.

Dajbukát Ilona és Bársony István a méltán népszerű művészpár egy egész egyfelvonásos darabot ad elő, még pedig Móricz Zsigmondnak a sikert aratott nagy magyar írónak — »Hány óra Zsuzsi« című paraszti komédiáját, amely törzsgyökeres nyelvezeténél, magyaros hangzásánál és jellegzetes figuráinál fogva, színtiszta irodalom. Amellett olyan fordulatot és annyi helyzetkomikummal telt, — hogy a két művésznek mindig percek kell várnia, amíg a kacagás orkánja elül.

Nagy Izabella a ragyogó hangú énekesnő, akit Blaháné után a nemzet

csalóányának neveztek el, a legszebb magyar női éneklő, régi kuruc daloktól kezdve Fráter Lóránd és Balázs Árpád dalaiig, édes-bús hallgatókat, ropogós csárdásokat énekel, minden remény szerint azzal a rendkívüli sikerrel, amely produkcióit mindenütt kíséri.

Maróth Annie a rádió előadó művésznője szintén stílusosan illeszkedik az együttesbe, amennyiben ragyogó székely népviseletben Kriza vadrózsáinak legmulatságosabb jelenetét adja elő. A műsor második részében természetesen már estélyi ruhában, modern magyar költők verseit szavalja. Így többek között a nem rég elhunyt Tóth Árpád és Kosztolányi Dezső emlékének is áldozva.

Utóljára említjük, de nem mint utolsót, Laurisín Lajost Operaházunk kiváló tenoristáját, aki műsorának első felében a legszebb magyar borsdalok közül hármat, a legszebbet éneklő: a Bánk bán, a Ninon és a Szép Ilonka borsdalait. A műsor második részében pedig a Carmen virágáriát, Kurucz János és Kacsóh Pongrácz dalait adja elő.

kereszténypart, szociáldemokrata, liberális,

belépett a független kisgazdapártba és oly gyakran esküdött fel annak vezéreire, hogy néhai Gaál Gaszton kijelentette: Erre az emberre vigyázni kell, mert nagyon sokat esküszik.

Rajniss Ferenc válaszában kijelentette, hogy a védő által előadottak nem felelnek meg a valószínűségnek. Egyébként nem ellenzi a bizonyítás elrendelését.

Többek között ezeket mondotta: — Én nem vagyok hitlerista, hanem magyar politikus.

Nem igaz, hogy Gaál Gasztonnak esküdöttem. Gaál Gaszton jóbarátom volt és senkit sem figyelmeztetett arra, hogy én gyakran szoktam esküdni. Az sem igaz, hogy a kormány sajtóalapjából pénzt kaptam és ezzel utaztam volna Németországba. Én az újságírói munkát havi 200.— pengő fizetéssel kezdtem és felküzdöttem magam 600 pengőig. Tény, hogy Németországban nagy tanulmányútát tettem és a »Reggel«-től akkor váltam ki, amikor az Németországból írt cikkeimet nem akarta közölni.

Alaptalan valótlanság, hogy bár mikor hitlerista lettem volna. Ma az a helyzet, hogy a jobboldal és a baloldal kiélezett harcában embereket, személyeket tesznek tönkre. Én dolgozó ember vagyok, nem érek rá elolvasni minden egyes újságikat. Én eszméért harcolok és nem személyek ellen.

A bíróság ezután elnapolta a tárgyalást és csak a legközelebbi tárgyaláson dönt a bizonyítási indítványok felől.

Rheuma, ízületi és ideggyulladás

házikézelésben biztos és tartós gyógyeredményt nyújt a postyéniszappal foltított

GAMMA ISZAPKOMPRESZ

használat. Kényelmes, tiszta és 30 kezelésre elegendő.

Kérdezze meg orvosát. Kapható patikákban. Felvilágosítás, írókártya.

Postyén Föld levele Budapest, Károly-körút 3/a.

Megégett egy két hónapos kislány

A debreceni gyermekmenhely néhány héttel ezelőtt egy hétéves kislányt, Kis Idát Hajdúszoboszlóra adta neveltetni. Egy földműves családja nevelte a gyermeket, aki tragikus szerencsétlenség áldozata lett.

Nevelőanyja elment hazuról és a gyermek egyedül maradt otthon. Amikor hazatért, megdöbbenve tapasztalta, hogy

a lakásban meggyulladt és füstöl a szalmazsák.

Olyan nagy volt már a füst, hogy maga is elszédült, de hamarosan magához tért annyira, hogy kinyithatta az ablakot. A füst kiszállt a szobából,

de a hétéves gyermek ekkorára már halott volt.

A hajdúszoboszlói esendőség az ügyről telefonon értesítette a debreceni hatóságokat. Dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a helyszíni vizsgálatot és a gyermek holttestének felboncolását.

MODERN ARANYÉKSZERT, ÓRÁT, EZÜSTARUT

Frisch József aranyművesnél vásároljon készítettessen, javíttasson. SZENT ANNA UCCA 5.

A Váci uccai ékszerrablás gyanúsítottjai a togházban és to.oncházban várnak az esküvőre

Budapest, január 21. Weiser Salamon és Richter Hildegard, a két Nyíregyházáról elszármazott híres nemzetközi szélhámos megint foglalkoztatja a budapesti hatóságokat. Mint emlékeztetés, annak idején Weiser és Richter volt a gyanúsítottja a híres Váci uccai ékszerrablásnak. Weiserék ellen akkor adták ki az elfogatóparancsot, amikor éppen Párisban tartózkodtak. A kiadási eljárás után kiderült, hogy Weiser Richter Hildegarddal Párisban egyházi házasságot kötött, de a polgári hatóságok nem adták össze őket, mert irataik nem voltak rendben. A magyar hatóságok nem járultak hozzá ahhoz, hogy a két kalandor a fogházban házasságra léphessen. A felmentés után Weiser a fogházban maradt, mert egy régebbi családi ügy miatt is keresték, Richter pedig Nyíregyházára utazott, hogy a házassághoz szükséges iratokat megszerezze.

Alig tért vissza Budapestre a feltűnően szép artista nő, már újra toloncházba került, mert az idegenellenőrző razzia nem találta rendben az iratát. Most a hányatott életű két ember részint a fogházban, részint a toloncházban várja a szabadulást és a házasságkötést.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadó hivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes száma ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK. E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kossuth«, Piac u. 26. »Isteni gondviselés«, Petőfi tér és Teleki uca sarok. »Csokonai«, Mester uca 43. »Árpád fejedelem«, Csapó-kert, Jánossy uca 44.

RADIÓMŰSOR

SZOMBAT, JANUÁR 22.

Budapest I.
6.45: Torna. Utána: Hanglemezek.
7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »Móricz Fái elbeszéléseiből« (Felolvasás). — 10.45: »A Szépművészeti Múzeum Deák-Ebner Lajos képeit ismerteti B. Bakay Margit.« (Felolvasás). — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: Törscök Hilda zongorázik, Albert Ferenc hegedül, zongorán kísér Polgár Tibor. — 12.30: Hírek. — 13.30: Hanglemezek. — 14.40: Hírek. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás-jelentés. — 16.15: Cserkészek felőrája. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek. — 17: A rádió szalonzenekara. — 18: A selyemtenyészés. — 18.30: Farkas Béla és cigányzenekara muzsikál. — 19.30: Emlékezés Pulszky Károlyra. Petrovics Elek dr. előadása. — 20.05: Közvetítés az Erzsébetvárosi Kistaludy Színházról. »Fehérvári huszárok.« Színjáték három felvonásban. Szövegét és zenéjét szerelte Erdélyi Mihály. Karmester Bajna Sándor, Rendező Erdélyi Mihály — I. felv. után kb. 22.15: Hírek. — II. felv. után kb. 22.30: Hírek. — Előadás után kb. 23.15: Időjárás-jelentés. Majd: Közvetítés a Baross-kávéházról. Kalmár Tibor és jazzzenekara játszik. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II

18.30: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19: »Törvény és ítélet«. Göttche Ervin dr. jogi előadása. — 10.30: Máté Lajos klarinózik zongorakísérettel. — 20: Hírek — 20.25: Timkó Margit magyar nótákat zongorázik. — 20.50: Hanglemezek. — 21.55: Időjárás-jelentés.

— Stewart A. Jakab nagy fel-fűnést keltő előadásai után, melyeket a Kistemplomban tartott, most vasárnap délután félhat órakor a nyilastelepi templomban fog szólni a gyülekezethez. Szívesen és szeretettel hívunk minden érdeklődőt erre az áldott alkalomra.

x Tartós ondulást, vas-, víz-hullámot Batánál készíttessen. Csapó u. 4. Szolid árak.

— Az állampolgári nevelés. Dr. Szepesváraljai Haendel Vilmos egyetemi professzor január 24-én, hétfőn 6 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében tartja meg Népszerű Egyetemi előadását. Belépti díj nincsen. A terem fűtve.

Debreceni bizottság tanulmányozza a közgyógyyszerellátás szegedi rendszerét

Debrecen város régi és súlyos problémája a szegénysorsú betegek a köz terhére gyógyszerrel való ellátása. Mert ez a városra nagy terhet ró. Az idej költségvetésben például a közgyógyyszerellátás céljára 62.000 pengő van felvéve.

A város azon igyekszik, hogy ezt az összeget valahogy leszállítsa és így keltette fel a figyelmet a szegedi rendszer, amely más, mint a debreceni. Debrecenben ugyanis szegénységi bizonyítvány ellenében minden rászorultnak kintalják az ingyen gyógyszert. Szegeden azonban csak a közsegélyeseknek, az inségmunkásoknak, a hadigondozottaknak, a gyermekmen-

helyi gondozottaknak, aki pedig nem tartoznak ezekbe a kategóriákba, azok külön hatósági engedély alapján kaphatnak ingyen gyógyszert, ezt azonban esetenként kérni kell.

Ennek a rendszernek gyakorlati tanulmányozása céljából Debrecenből most bizottság megy Szegedre. A bizottság tagja dr. Gärtner István tiszti főorvos, Dömsödy Imre tanácsnok, dr. Bodnár József tb. tanácsnok, dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok és dr. Keresztesi István számvevő. A bizottság hétfőn megy Szegedre és előreláthatólag a hét közepén tér vissza.

— Famunkások álarcsobálja február 5-én, díjak megtekinthetők január hó 27-től a Magyar Ruháipar kirakatában.

x Áram nélküli és vegyi dauer, divatszínre hajfestés, modern estélyi frizurák »Tornadókka«. 15 perces szárítás. Olesó árak mellett. Paula hölgyfodrász, Piac u. 9., I. emelet.

— Az Ady Társaság Nyiregyházán. A debreceni Ady Társaság szombaton Nyiregyházán szerepel, mint a Bessenyei Kör vendége. Előadásokat tartanak Berei Soó Rezső egyetemi tanár, a hungarológiai szakosztály elnöke, Juhász Géza, az ügyvezető elnök és Gulyás Pál, az irodalmi szakosztály elnöke. Az est iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg és biztosra vehető, hogy ez az ünnepély előhírnöke lesz a két város között megteremtendő erősebb kulturális kapcsolatnak.

— A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya január 22-én 18 órakor az Ujságíró Klubban Ferenc József út 26. érdekes előadást rendez. Előadó Veress Béla okleveles gépészmérnök, Hajduszoboszló közműveinek igazgatója, aki a hajduszoboszlói hőforrások helyi és országos jelentőségét ismerteti. Az idegenforgalom iránt érdeklődő közönséget úgy az előadón, mint az ugyanott rendezendő társasvasorán szívesen látja az elnök.

— Meghívó. Debrecen sz. kir. város Arvaszékének Gyermekvédelmi osztálya folyó hó 23-án vasárnap délután 4 órakor a XII. körzetében a nyilastelepi református elemi iskola volt imaházában körzeti értekezletet tart, melyre a pártfogókat s a gyermekvédelem iránt érdeklődőket ez úton is meghívja és szívesen látja.

— Öngyilkos gazdálkodó. Balmazújvároson szülei házában kerítésére felakasztotta magát H. Nagy István 30 éves gazdálkodó. Edesanyja fedezte fel az öngyilkosságot, de segíteni már nem tudott, a szerencsétlen fiatalember halott volt. A vizsgálat során megállapították, hogy H. Nagy István két napig egyfolytában mulatott és valószínűleg illuminált állapotban követte el az öngyilkosságot.

— Elűtötte a szekér. Ábrányi József Uzsok uca II. szám alatt lakó boltiszlaga a Piac ucaán haladt. Amikor a Szentanna uca kereszteződéséhez ért, egy szekér, amely éppen arra kanyarodott, elűtötte. A szekér Bodnár Pál, Széchenyi uca 50. szám alatt lakó gazdálkodó tulajdona. A boltiszlaga a mentők beszállították a klinikára, ahol megállapították, hogy egészen jelentéktelen sérüléseket szenvedett. — Saját lábán hagyta el a klinikát.

— A zsidó gimnázium Tóth Árpád ünnepe. A zsidó gimnázium Tóth Árpád-ünnepe ma este 6 órakor kezdődik Kardos Albert, H. Neményi Lili, Kuthy Sándor, Oláh Gábor részvételével.

— Magántisztviselőknél, Széchenyi u. 19., I. emelet, vasárnap délután félnégy órakor családias összejövetel lesz táncos és teával. Vendégeket szívesen látnak.

— A Népszerű Főiskola új modern nyelvi nyelvtanfolyamai (angol, francia, lengyel, német, orosz, román) február 1-én kezdődnek. — Jelentkezések Központi Egyetemen, telefon 25-00.

— Soli Deo Gloria Református Diákszövetség január 23-án délután 4 órakor az Árpádtéren (Kassa út 12.) szeretetvendégséget rendez. Műsor ára 40 fillér. Mindenkit szeretettel hívunk.

x Trunkhahn Posztógyár, a magyar úri családok bevásárlóhelye, önnök is rendelkezésre áll. Közvetlenül a gyárból szállítja az utolsó kéznek, a fogyasztónak szín gyapjúszöveteit angolos gyártási módon elkészítve. Nem fog csalódni. Evekre szóló megtakarítást ér el. Még ma kérje megtekintésre a szövetminták költség- és kötelezettségmentes beküldését. Trunkhahn Posztógyár és Ruhagyár Rt. Budapest, XI., Lenke út 17.

— Debrecen sz. kir. város Iskolánkülvívő Népművelési Bizottságának szervezésében az ingyenes alfabetta tanfolyamok most már megkezdik oktató munkájukat. Felkérjük a munkaadókat, hogy írni-olvasni nem tudó alkalmazottjaikat és ismerőseiket jelentse be mielőbb (Széchenyi u. 20. sz.) a délelőtti órákban. Jelentkezni általában lehet a titkári hivatalban.

— Négy hónapi fogházat kapott egy napszámos tolvajlásért. Jeczó Kálmán napszámos négy rendbeli lopással vádolva került pénteken dr. Jóna Kálmán törvényszéki büntetőbíró elé. Mindenféle kezeletére akadt tárgyat ellopott. Nagyrészen beismerte a lopásokat és a bíróság négy hónapi fogházra ítélte. A büntetés ellen fellebbezett.

— Szállást kért — reggelre meghalt. Nyiregyházáról jelentik: Tragikus eset történt Nyiregyháza mellett, Ökrösföldön, az egyik tanján. Csütörtökön este Veres Pálnál szállást kért egy öreg, kopott koldus. Veresné megszánta és szállást, enniavatót adott neki. Reggel azonban hiába akarta felkeltetni, a koldus halott volt. A nyomozás megállapította, hogy a szerencsétlenül járt ember Pajó Imre, 60 éves bagaméri lakos. Szívszélhűdés ölte meg.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton:
5-7-9 órakor! Magyar film!
»MARIA NÖVÉR« (Szörényi, Jávör). Kísérműsor: Híradó.

— Leendő anyák, akiknek különös gonddal kell arra ügyelniük, hogy bélműködésük rendben legyen, ezen célt úgy érhetik el, ha időközönként reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát.

— Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők debreceni csoportja január 25-én d. u. 6 órakor az Orvosi Kamara helyiségében összejövetelt tart. Előadást tart dr. Pálffy Ella orvos a gyermek védelemről.

— Színház és közöny címen tart előadást vasárnap délután 6 órakor a Déri-múzeumban dr. Soós Béla ref. lelkész, a Csokonai Kör örökös tagja. Belépőjegy 40 fillér, a Csokonai Kör és Ady Társaság tagjainak 20 fillér. Diákjegy szintén 20 fillér. A Színházi Szabadegyetem következő előadása hétfőn délután 6 órakor az Ujságíró Klubban: Csobán Endre »Csokonai és a szinpad«.

— A kéményseprők adománya a tűzoltók hősi emlékére. Régebben tervezték már, hogy a hősi halált halt tűzoltóknak emléket állítanak. Erre a célra a debreceni kéményseprők most 150 pengőt adományoztak, amiért a polgármester köszönetét fejezte ki.

HIRDETÉS

Értesíti az elsőfokú közigazgatási hatóság az érdekelt kereskedőket és a város közönségét, hogy a Kereskedelmi és Iparkamara az 1933—XVII. tc. 9. §-ban nyert felhatalmazás alapján az 1938 évi téli idényvégi kiárusítás idejét Debrecen sz. kir. városra vonatkozólag 1938. január hó 24-étől január hó 31-ike között engedélyezte és pedig a rőfős, rövidáru, férfi és nőidivat, posztó, szücsárú, készruha, sportárú, üveg és porcellán szakmákban.

Figyelmezteti a hatóság az érdekelt kereskedőket és iparosokat, hogy az alkalmi árusítás tekintetében kizárólag azokra az idényvet vagy divatját múlt, kislejtezett stb. árukészletekre vannak korlátozva, amelyek a kiárusítási időszak kezdetét megelőző idő óta vannak raktáron. Sem az engedélyezett alkalmi árusítás megkezdése előtt, sem annak tartama alatt a áruraktárt az alkalmi árusítás céljait szolgáló árukkal kiegészíteni nem szabad.

A hirdetés téli idényvégi, leltári vagy ezekkel egy tekintet alá első alkalmi árusításokra vonatkozhatik, de nem utalhat kiárusításra, végeledásra, üzletmegszüntetésre, felszámolásra, üzletátvételre, vagy hasonló körülményekre, sem pedig az áruknak a rüdes üzleti forgalmán kívül eső eredetere. (Csődtömegekből, zálogházból, árverésből megvásárolt üzletből, vagy áruraktárakból származó tüzttől mentett stb.)

A szezonvégi kiárusítás hirdetése a kiárusítást megelőző 5-ik naptól fogva történhetik, azonban a hirdetésben mindig kifejezésre kell juttatni azt feltűnő módon, hogy a szezonvégi kiárusítás időpontja január hó 24-én kezdődik.

Az engedélyezett időtartam utolsó napjának leletével az alkalmi árusításra vonatkozó összes hirdetéseket el kell távolítani, illetőleg azok közzétételét meg kell szüntetni. Aki az engedélyben meghatározott feltételeket nem tartja be, kihágást követ el és az 1933. XVII. tc. 14. §. alapján 15 napig terjedhető elzárással büntethető.

Elsőfokú közigazgatási hatóság.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Január 22-én, szombaton délután filléres helyárral: **Bikfic tanár úr.**
Január 22-én este szombaton B) bérlet 18. számban **Egyetlen éjszakára.**
Január 23-án, vasárnap délután bérletszűnetben, rendes helyárral: **Egyetlen éjszakára.** — Este bérletszűnetben: **Egyetlen éjszakára.**

A színházi iroda jelentése:

Ma, szombaton este B. bérlet 18. számban, vasárnap délután és este bérletszűnetben az:

Egyetlen éjszakára

Ma délután filléres helyárral a nagy sikert aratott:

Bikfic tanár úr

Hétfőn este **BÉRLET SZŰNET-BEN.**

KETTEN EGY JEGGYEL!!!

Kék róka

A jövő hét szencziója:
II. NEMÉNYI LILI felléptével:

Marica grófnő

Előkészületben: **CSÓKHIVATAL,** operett, ősbemutató!

SPORT

Sportnapló

A Boeckay vasárnap délelőtt játssza második tréning mérkőzését. Ellenfele újból a Villanygyár csapata lesz, miután eddig más amatőrcsapat nem kezdte meg a pályaedzést.

Schmelig, volt német bokscsillagbajnok január 30-án mérkőzik az angol Ben Foorddal. Ben Foord nem régen nősült, de csak a mérkőzés után indul nászútra. Ha nem történik komolyabb baja a mérkőzésen.

Érdekes házbajnokságot rendez hétfőn a Magántisztviselők asztalitenisz csapata. A háziverseny annál is nagyobb érdeklődésre tarthat számot, mert előkészület a februári nyíregyházi kerületi asztalitenisz bajnokságra.

HIRDETMÉNY.

A Tiszántúli Református Egyházkerület a debreceni Diakoniszta Székház felépítéséhez szükséges

Szobafestő és falolajmázoló, vízvezeték, csatornázási és gázberendezési,

központi fűtés, gőz, melegvíz és szellőzőberendezési,

villamos világítás, erőátviteli, jelző-csengő, telefon, villámhárító és rádióvevő stb. berendezési munkáira nyilvános versenytárgyalást hirdet. A hirdetmény teljes szövege és az ajánlati űrlapok Paczó Márton építész mérnök irodájában (II. Hatvan uca I. IV. em. 14.) napként 10-13 óra között, az előál-
tási költségek megtérítése mellett szerezhetők be. A tervek ugyanott megtekinthetők és a szükséges felvilágosítások is megkaphatók. Be-
nyújtási határidő: 1938 február 8.
Debrecen, 1938 január 20.

A szépirodalom csak irodalmat tudott Jézusról adni — de Jézust nem

— állapította meg dr. Erdős Károly teológiai professzor népszerű egyetemi előadásában

A Népszerű Egyetemen a legutóbbi alkalommal dr. Erdős Károly teológiai professzor tartotta meg *Jézus a szépirodalomban* c. előadását.

Az előadó professzor a Krisztus-irodalomnak legismertebb részével a Jézusról szóló szépirodalmi jellegű prózai művekkel foglalkozott. Hathatósan tudott reámutatni bevezetésében arra, hogy a háborúban megtagadott Jézus kultusz és Jézus eszmény a háború után új életre kelt. Ennek bizonyítéka a háború után megjelent nagyszámú irodalmi termék, amely Jézus életével foglalkozik. Az előadó 38 ilyen műről számolt be két óras előadása keretében. Felemlítette Bárczi Istvánnak, Budapest volt főpolgármesterének önálló biblia fordítását, dr. Gáspár Pál Jézus élete c. művét és egy kevésbé ismert francia művet.

Papini János az első, akiben egyéni elgondolás élt Jézusról. Korunk válsága megoldását Krisztusban látja, de éppen eredetiségre való törekvése miatt nem érheti utól az evangéliumot.

1928-ban jelent meg Balassa Imre újságíró volt színész műve, amely nem eléggé rendezett sorrendben, hiányokkal és tévedésekkel adja elő a Megváltó életét. Ezt nem is a menyhemetellel végzi, hanem Péter Rómába érkezésével. A könyvet vallási szempontból nem tarthatjuk erősnek.

Kedves és megható Dickensnek, a nagy angol regényírónak Urunk élete, amely újabban magyarul is megjelent. A kiváló angol író gyermekei számára írta művét.

A zsidószármazású Ludwig saját törzséhez tartozó családjának törté-

netét igyekezett megírni művében. A buzgó keresztényi nem elégheti ki, noha mindent megad, amit Jézus cselekedett, mert az frónak van szeme, de nem lát.

A tárgyalt művek közül talán a legérdekesebb volt Giovanni Rosadi műve, amely jogi szempontból veszi bírálat alá Krisztus pörét. Rosadi főcélja annak az igazolása, hogy Jézus teljesen ártatlanul halt meg. Teljesen a jogász szemüvegén át nézi az Üdvözítő alakját. Hangoztatja, hogy büntetlen előéletű volt. A vád nem volt meghatározva, nem hallgattak ki tanukat, nem állapították meg a tényeket, de nem is indokolták. Rosadi szerint a názáreti Jézust egyszerűen megölték, kivégzését közönséges gyilkosságnak minősíthetjük, mely ellenkezik bármelyik ország, tehát az általános igazságszolgáltatás elveivel.

Az előadó végül még Mauriac és Schaper Edzard művével foglalkozott. Érdekes és mély meglátásra valló, — nagy tudományú előadásának mozgató gondolatát abban rögzíthetjük meg, hogy a tárgyalt művek irodalmat nyújthattak művészi és stílári szempontból, de Jézust nem — ábrázolásukban elmaradnak az evangélium egyszerű, de lélekbelemarkoló fenséges előadásától.

A Kereskedő Társulat termét igen előkelő közönség töltötte be. Ez mindvégig a legodaadóbb érdeklődéssel kísérte az előadó szavait, amelyek a nehéztémát igaz meggyőződéssel és igazi tudományos népszerűséggel tárta a közönség elé. Az előadó január 27-én 6 órakor folytatja előadását.

Az iparfelügyelőség nevében zsarol egy széihámos

A debreceni rendőrségen több feljelentés érkezett egy széihámos ellen, aki az országos iparfelügyelőség nevében zsarolja az iparosokat. Az ismeretlen jömegjelenségű széihámos

az országos iparfelügyelőség megbízottjának adja ki magát és az iparigazolványokat vizsgálja felül. Minden esetben megállapítja aztán, hogy az igazolványok nem szabályosak és azokat haladéktalanul ki kell cserélni, illetve nosztrifikálni. Ilyen

cimen

nagyobb összeget számít fel, amit eddig több helyen sikerült is megkapnia.

A becsapott iparosok csak későn tudták meg, hogy széihámostal volt dolguk és ekkor már nem tehettek mást, mint feljelentették a rendőrségen. A nyomozás annyit máris megállapított, hogy a széihámos *Teletki* nevet használ. Remélik, hogy hamarosan elfogják.

Tasnády Nagy Andrászt kombinálják a NEP elnöki székébe

A magyar politikai életnek a jelenben három fontos eseménye van. Az egyik a választójog kérdése, ami pénteken a NEP választójogi bizottságát is foglalkoztatta. A jövő héten ismét ülést tart a bizottság és Széll József belügyminiszter akkor jelenti majd be, hogy az ajánlott indítványok és módosítások közül melyeket teszi magáévá a kormány. A másik esemény, ami szintén az érdeklődés homlokterében áll, a NEP elnökválsága. Pénteken

délután az a helyzet alakult ki, hogy *Tasnády Nagy András kultuszállamtitkár lesz a NEP új elnöke.* Helyébe a kultuszállamtitkári székbe viszont *Zsindely Ferencet*, a párt egyik ügyvezető alelnökét kombinálják. A harmadik fontos esemény a képviselőház külügyi bizottságának ülése. Ez is pénteken volt és *Kánya Kálmán* külügyminiszter itt referált a berlini útról és a hármas miniszteri értekezlet eredményéről.

TIZENKÉT EMBERT MEGCSONKITOTT ÉS MEGGYILKOLT EGY MEXIKÓI RABLÓBANDA

Newyork, január 21. A mexikói La Pueblából jelentik, hogy a Timacaból Agalpanba vezető országút mentén a fákra felakasztva tizenkét borzasztóan megcsonkított férfit halottan találtak. A tömeggyilkosságot egy rablóbanda követte el, amely La Pueblát és

Veraeruz között a hegyvidéken garázdálkodik. Az egyik bandita elárulta a csendőröknek a banda rejtekhelyét, nagy csapat rendőr rajtaütött és elkecseregett tűzharc után huszonhat banditát agyonlőttek.

— Vásároljon a FÜGGETLEN ÚJSÁG-ban hirdető cégeknél!

„Aki akarta rendezni a kirakatot, mert nem tetszett neki”

Miskolc, január 21. Nem hétköznapi módon védekezett a rendőrség előtt egy elfogott tolvaj Miskolcon.

Szerdán este a Széchenyi utcán a szolgálatban levő detektívek észrevették, hogy egy rőfös üzlet előtt feltűnően sokáig áll egy jólöltözött férfi. Lesbe állottak és észrevették, hogy hirtelen kinyitja a kirakatot és három vég vászonnal menekülni akar. Rögtön elfogták s a rendőrségen kiderült róla, hogy *Szabó Zoltán* 40 éves budapesti kirakatrendező.

Szabó azzal védekezett, hogy nem akart lopni, csak mint kirakatrendezőnek nem tetszett a kirakat beosztása és meglepetésképpen át akarta rendezni a rőfös üzlet kirakatát.

Eppen más elhelyezésben akarta visszatenni e végeket, amikor a detektívek elfogták.

A tolvajlásban tettenérei kirakatrendező védekezését természetesen nem fogadta el a rendőrség s kihallgatása után őrizetbe vették.

Felmentették a gyermeklopás vádját a.ól

Nyíregyháza, január 21. Gyermekrablás büntetéssel vádolta meg a nyíregyházi ügyészség Dincser Oszkárné jelenleg budapesti lakost. Dincserné első férjétől különvált és a bíróság 9 éves fiú gyermeküket az apának ítélte, aki Mándokon lakik. Az ősz folyamán az iskola előtt megállott egy csukott autó s egy idősebb hölgy szállt ki belőle, a gyermek nagyanyja. — A szűnetben az udvaron játszó gyermeket kihívta és szó nélkül az autóból kivetette, ahol helyet foglalt a kisfiú édesanyja is és rogovga megindultak Budapest felé. A kisfiú édesapja a gyermekrablás miatt feljelentést tett a csendőrségen és így indult meg a vizsgálát, majd az eljárás.

Csütörtökön állott a nyíregyházi büntetőtörvényszék előtt Dincserné. Könnyes szemmel vallotta, hogy ellenállhatatlan vágy erte, hogy gyermekét megláthassa, nem akarta egyáltalán elrabolni. Hasonló értelemben vallott az asszony férje is, de — mint kijelentette, — erről csak későbbben győződött meg. Az ügyész erre a vádat eljettette.

TÁVSZÖNÖK AZ AMERIKAI SZENÁTUSBAN

London, január 21. A washingtoni szenátusban a lincselést eltöltő törvény javaslat elleni obstrukció pártatlan távszónokló csústeljesítményhez vezetett. Ellender Luisinai szenátor, az obstrukció egyik vezetője, január 14-e, azaz péntek hajnali egy óra óta megszakítás nélkül beszél és csak csekély pihenőket tart. Azzal fenyegetőzik, hogy inkább nyárig folytatja beszédét, de nem tűri, hogy törvényerőre emelköljék a javaslat, amely szerinte a négerket tenné egyenjogúakká.

— A Szülők Iskolája S-ik előadását f. évi január hó 25-én, azaz kedden délután 6 órai kezdettel a Kereskedő Társulat dísztermében tartja, mely alkalommal dr. *Kulcsár László* egyetemi magántanár: *„A csodagyermek orvosi szempontból”* címen tartja közérdekű előadását, melyre az érdeklődő szülők és nevelőket ez úton is meghívja a törvényhatóság Iskolai-kívüli Népművelési Bizottság. — Közreműködik a Kossuth Dalkör. Beléptidő nincsen.

LAPUNKAT PARTOLJA. HA A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASÁRT.

KÖZGAZDASÁG

A BÚZA TARTOTT, A ROZS JAVULT

Ujrozsa márciusra: 19.70, 19.71, zár-
lat 19.60—19.62, májusra: 19.78, 19.80,
zárlat 19.70—19.72.

Tengeri májusra: 13.82, 13.70, zár-
lat 13.68—13.70.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.75—
21.10, 78 kg-os 21.05—21.40, 79 kg-os
21.30—21.60, 80 kg-os 21.45—21.70.

Rozs: 19.10—19.35.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.35—
16.85, középminőségű 15.25—15.50.

Zab: elsőrendű 16.50—16.70, közép-
minőségű 16.40—16.50.

Tengeri: 12.60—12.70.

Búza: 600 mm nyíregyházi 80-as
21.65, 150 mm szabolesi 80-as 21.65,
150 mm felsőtiszai 80-as 21.55, 100

mm szabolesi 80-as 21.65, budapesti
paritásban.

A ferencvárosi sertésvásárra

a tegnapiról visszamaradt 53 darabbal
együtt összesen 227 darab sertést haj-
tottak fel. A vásár állományából angol
hússertés 50 darab. Árak: szedett ser-
tés I. 101—103, III. 88—94, exportzsír
márkázott 162 fillér kg-ként. A vásár
trányszata változatlan.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.80—17.—, cseh koro-
na 11.—11.70, dinár 7.25—7.80,
USA dollár 335.90—339.90, francia
frank 11.20—11.70, leu 2.85—3.—,
lira 16.90—17.90, (500 és 1000 líras
bankjegyek kivételével), osztrák schil-
ling 80.—80.70, svájci frank 77.80
78.55.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága. 1595/1938 C sz. HIRDETMÉNY.

A mezőgazdasági érdekképviseleti választók figyelmébe!

Értesítem a város érdekelt közönsé-
gét, hogy a m. kir. földművelésügyi
miniszter úr 133.000/1937 F. M. számú
rendeletével elrendelt mezőgazdasági
érdekképviseleti választói összeíró-
jegyzék elkészült. Az összeírójegyzéket
a fentebb hivatkozott rendelet 1. és 13.
paragrafusában foglalt rendelkezések
szerint, folyó évi január hó 15-től kez-
dőddően a városi elsőfokú közigaz-
gatási hatóság (Kossuth ucca 20. szám
földszint 46. számú hivatalos helyisé-
gében), folyó évi január hó 30-ig ter-
jedőleg, 15 napi közszemlére teszi
ki. Közölni az érdekeltekkel azt is,
hogy az összeírójegyzék ellen a köz-
szemlére tétel ideje alatt az összeírást
végző tisztviselőnél bárki felszólással,

élhet. — Debrecen, 1938 január hó 13.
Dr. Bodnár József városi tb. tanácsnok
mint a polgármester úr által az össze-
írójegyzék elkészítésével megbízott
tisztviselő.

HIRDETMÉNY.

Értesítem a város érdekelt közönsé-
gét, hogy Hajdúvármegye központi
járásának főszolgabiraja az „Egri
Ökaptalan” intézőségének engedélyt
adott arra, hogy Egyek község határá-
ban fekvő vadászterületén a kárté-
kony és ragadozó állatokat mérlegel
pusztíthassa. Amennyiben a mérlegel
való pusztítás ellen az érdekeltek kö-
zül valakinek kifogása van, úgy észre-
vételeit három napon belül Hajdúvár-
megye központi járás főszolgabirájá-
hoz (vármegyeháza) jelentse be. Deb-
recen, 1938. január hó 16-án.

Polgármester.

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HETKÖZ NAP 50 FILLÉR,
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak
duplán számítatnak. — Üzleti
hirdetésre más tarifa. — Felvi-
lágosítással készséggel szolgál-
unk. — Apróhirdetéseket este
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Katonatisztek,
altisztek, „Unió” tagok el-
sőrendű tűzifát, szénét,
kckszót, brikettet a legol-
csóbb áron kapják. 100 kg.
már házhoz szállítva. Vágó
József tűzifa- és szénkeres-
kedésében, „Margit-fürdő”
mellett. Telefon: 10—24.
906

Meleg habsejtem

Pongyolák

Gyönyörű fazonokban
Hihetetlen olcsó árakon

HAVAS Harisnyaházban

Allást keresők

Nyugdíjas
bármilyen munkát elvál-
lal. Elmegy napszámba is.
Cím a kiadóban. 5422

Betöltendő állás

Keresek
azonnali belépésre egy
perfekt hölgyfodrászkis-
asszonyt, ki vas-, vízondu-
lál és manikűröz. Fizetés
35 P, reggeli, ebéd és va-
csora. Major Pál, fodrász,
Vásárosnamény. 117

Gyors-

és gépirásban jártas gya-
kornokot felveszünk. Nagy
ismerettséggel rendelkezők
előnyben. Sajátkezűleg irt
ajánlatokat „Biztosító” je-
ligére. 126

Tanulót,

erős fizikumú 16 éveset, —
fűszer-, vaskereskedésbe
teljes ellátással keres Lel-
kovits Mór, Hajdúszámon. 125

Jóházból

való fiút szabótanulónak
azonnal felveszek. Weisz,
Szeréssényi ucca 37. 122

Ügyes

kiszolgáló leányt felveszek
Schön, Piac u. 14.

Kiadó lakás

Kiadó

Hatvan u. 59. bútorozott
szoba két személyre, kony-
ha használattal, izraelitá-
nak február egyre. Ke-
resztépület 5. 123

Teljesen

különbejárattal csinosan
bútorozott szoba kiadó.
Péterfia ucca 48. hátul az
udvarban, keresztépület.
Ertekezni reggel 8—11-ig
délután 5—7-ig. 2204

Különbejárattal

földszintes szoba irodának,
vagy műhelynek kiadó. —
Piac ucca 89. 121

Üzletek

Jogfolytonossággal

italmérés lakással együtt
kiadó. Érdeklődni: Dr.
Bárony Menyhért ügy-
védnél, Arany János u. 2.
Telefon: 12—42.

Ingyatlan

Olcsó házhelyek

eladók a Luther és Kuruc
uccák sarkán. Fejvilágosi-
tást ad dr. Csányi Parkas
Anita ügyvéd, Werbőczy
ucca 12., I. emelet. 3412

Rádió

Rádió,

villanszerelés, javítás leg
olcsóbban, felelősség mel-
lett. Eredeti gyári gépek
raktáron. Kedvező fizetési
feltételek. Miklós ucca 2.
200

Eladás

Két

pár teljesen jókarban levő
37-es női féleipő olcsón el-
adó. Széchenyi ucca 45.
szám, keresztépület. 2254

Eladó

2+1 lámpás jó rádió, egy
alig használt ágy rodrony-
nyal, vagy külön is. Egy
sötét rókaboa. Megtekin-
hető 12-től 1-ig. Hatvan u
1., I. kapu III. e. 12-b.

Teljesen

jókarban levő koresolya
eladó. Hatvan u. 1., I. kapu
III. em. 12-B. 2294

MAKULATURA kapható a kiadóban.

Ariel

motorkerékpár, 250-es, jó-
karban levő, eladó. Hatvan
u. 37. sz. alatt. 111

Eladó

Lingel műbútor, szalonbe-
rendezés, másoló prés és
más háztartási holmi el-
költözés miatt. Ertekezni:
Bethlen u. 14., jobbra. 5519

Ellátás

90 fillérért

4 fogásos kismenü kap az
Ujságírók Clubjának ét-
termében. Kitűnő házi-
koszt. Külön diétás kony-
ha. Piac ucca 26. I. em.

Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József
59. szám. Telefon 23—39.
Családi otthon, kitűnő
konyha, a legszigorúbb
leltárak.

Ajánlat

Tringale

paternói vérnarancs 1 pen-
gó. Jaffa narancs 80 fillér
Monoky Nándor esemege-
üzletében, Piac ucca 30.
Nagytrafik mellett. 124

Király kávéj

kitűnőek. Aromás, zama-
tos kávé Kitaly üzleté-
ben a vevő előtt pörkölik.
Degenfeld-tér 11. 5470

Király balzsam

köszvény ellen 1.30 fill.
Grósz Nagy Ferenc gyógy-
szertárban, Színház mel-
lett. 5108

Tüzelőanyagot

Prohászka és Társától vá-
sároljunk Olcsó és meg-
bízható. Bethlen 44. Tele-
fon: 11—6L. 5410

Dióhálók,

ebédlők, kombinált szek-
rények, irodaberendezé-
sek, konyhaberendezések,
rekamiék, szelönök kapha-
tók. Degenfeld tér 6. 5507



Hőcipőt

tökéletesen javít Orbán
gumiüzem, Piac ucca 7.,
az udvarban. 5447

Legszébb

ajándék egy eredeti fe-
tmény a Képszalomból. —
(Gambrinus átjáró.) Tele-
fon: 34—56. 2211

Gépirótaxi

Telefon: 34—56. Vállal le-
velezést, másolást, gép-
leírást. (Gambrinus-átjá-
ró.) 2210

Bükk-

és vargafa P 4.80, tölgyfa
aprítva 4.40, özdi szén 3.60,
borsodi szén 2.80, vasaló-
szén 16—18, üzletnek, iro-
dáknak, műhelyeknek a
szükséghez képest naponta
is szállítok. Hatvan ucca
29. 114

Ne dobja el...

Szedje össze lefutott szemű
harisnyáit, a „Vitos” vil-
lanyfelszedő géppel fillé-
rekért tökéletesen nyomta-
lanul megjavítom. Ne té-
vesse el, hogy csakis a vil-
lanygép nyújthat töké-
letes munkát. Kizárólagos
Vitos javítóhely: Piac uc-
ca 19.

„Tringale”

olasz Paterno mézédés vé-
rnarancs 1.10 kilója a Deli-
gyümölcsesarnokban Piac
ucca 7.

Zamatos

újletai saját termésű bo-
raim literenként is kapha-
tók, 36 f. Bethlen 44. 5409

Tüzelőanyagok:

Hazai legjobb minőségű
kőszének olcsó áron, tűzifa
4.40. Jakobovits Henrik
raktárai, Széchenyi u. 22.
5515

Hunyadi

uccai Zalogház kölcsönö-
ket folyósít mindenféle
kézizálogra s kereskedel-
mi árukra. 5548

Használt

butorokat, ingóságokat el-
adok, veszek, cserélek. Hi-
vársra megyek, Kepecs, Si-
monffy u. 7. 5314

Oktatás

Német

oktatás: 24 óra 6 pengő.
Kossuth ucca 41. 2257

Németül

beszélni rövid idő alatt
megtanítom. Hatvan ucca
1., I. kapu, III. 54. 2052

Különléle

Mindennemű

varrást, fehérneműt is, ja-
vitást, harisnyatalpait, 3
párból kettőt készítek,
házhöz is megyek. József
kir. herceg ucca 22., kis-
lakás. 89

HUSFÜSTÖLES

olcsón, pontosan, kifogás-
talanul Teleki ucca 88. sz.
alatt. 5489

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: THURY
LEVENTE. Laptulaj-
donos: Debreceni Füg-
getlen Ujság Vállalat. Nyon-
ta: Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó R. T. József ki-
herceg ucca.